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SZÉKESFEJÉBVA
TÁRSADALMI HETILAP.

A fej er megyei gazdasagi-egylet, iskolatanaes es a fejérmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.

A lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre............................................................4 írt.
Fél évre............................................................ ....  frti
Negyed évre....................................................... 1 frt.

Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.

1871. augusztus 20-án.
8. szám.

II. félévi folyanii^v

A lap szellemi részét illető közlemények „Székesfejérvár“ szerkesz­
tőségéhezbelváros, szt. István-uteza 176. — küldendők.

A lap ára, hirdetmények és a hirdetményekért! díjak a „kiadó-hivatal“ 
K lökIIvi Péter könyvkereskedésében vétetnek fel. 

Nyilttérbeni közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. 
fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A szerves élet haladása, s a fajok 
kihalása.

Irta Rónay Jáczint.
(Folytatás.)

VI. A földtan vívmányai.
Midőn az ős élet osztályozása így áll előttünk, 

pedig ha nem is egyes részleteiben, de fővonalaiban 
így áll, nem csak ott, hol erős a képzelet és merész 
az elmélet, hanem ott is, hol a törekvés komolyabb s 
az irány gyakorlatibb, mint Angliában, Amerikában, 
akkor igen hajlandók vagyunk hinni: hogy a szerves 
élet bölcsőjét ismerjük, hogy azon nagy korszakok, 
melyek életét kivonatilag ecseteltem, mindenütt ugyan­
azon időben tűntek fel földünk színén, s hogy képesek 
vagyunk e korszakok határait tüzetesen kimutatni ? 
Hajlandók vagyunk hinni, hogy a magasabban álló 
fajokat, alantálló, kezdeményes, úgynevezett tökéletlen 
fajok előzték meg, s hogy ez utóbiakból fejlet a szerves 
élet fokonként oda, hol jelenleg szemléljük? E kérdé­
sekre, mennyire értekezésem korlátái engedendik, 
röviden felelek.

Hogy a földtan félszázados vívmányai rendkívüliek, 
ezt bebizonyítani nem kell, valamint azt sem, hogy 
általa a növény és állattan, különösen pedig az össze­
hasonlító boneztan oly lendületet nyert, miszerint vannak, 
kik e jó szolgálatot tűzték ki a földtan egyedüli czél- 
jául, mintha csak Brindley-vei, a nagy angol mérnökkel 
tartanának, ki azt állítá: „A folyamok azért teremtettek, 
hogy a kanálisokat vízzel táplálják.“ — De a nagy 
vívmányok mellett be kell vallanunk, hogy az ifjú 
erővel küzdő Geológiának, s a véle rokon Palaesonto- 
logiának vagy őslénytannak, még mindig sok nehézség 
gördül utaiba; be kell vallanunk, hogy még távol 
vagyunk attól, mihez kezdetben oly közel gondoltuk 
magunkat állni: az ősélet egyetemes történelmének 
megírásától, hogy annyi fényes tehetség közreműködése 
mellett, még most is be kell érnünk egyes országok, 
egyes területek történelmének megírásával, s csak az 
utókor feladata leend a hézagokat egykoron kiegészíteni, 
s az emberi ismereteket az ősvilág rendszeres törté­
nelmével gazdagítani.

VII. A szerves élet első feltűnése.
Mi már most a kitűzött kérdéseket, s minden 

előtt a szerves élet első feltűnését illeti, erre azt jegy­
zem meg, hogy a földtani kutatások első szakában, 
az élet bölcsője a sziluri képletekbe helyeztetett; de 
később, a cambri képletben felfedeztetett a száron 
csüngő, növényhez hasonló oldhatnia, s ez lön az 
állatok legrégibb ismert őse; mig újabban egy még 
szerényebb kagyló idomú állat-paránynak helyt nem 
adott, mely Amerikában a Szt.-Lörincz folyam partjain 
találtatott, s eozon canadionse (a kanadiai állat élet 
hajnala) név alatt ismeretes. Meddig fog e lény az ős 
állatnak megmaradni? arra a jövő kutatások felelendnek; 
de alig ha tévedünk, midőn azt mondjuk, hogy azon 
kőzetek kimutatása, melyekben az élet először feltűnt, 
mindenkorra rejtély maradand; mert a legrégibb, most 
már megjegeczesedett szirtekben is létezhettek tengeri 
növények, állatok, melyek nyom nélkül elpusztultak.

VIII. A földtani korszakok, ugyanazon időbe 
helyezendők-e ?

Mi a földtani korszakokat illeti kétségtelen, hogy 
földünk egymásra terülő rétegeiben, koronként eltérő 
növény- és állat esoportozatok éhek, s hogy az egy­
másután feltűnő esoportozatok azon rendje, melyet a 
tudomány hosszú tapasztalat és számos tény után, egyes 
nagy területekben következetesen fellelt, átalában 
ugyanazon korszak, rétegeinek tulajdonítható: azaz, 
hogy vannak régibb és újabb képletek, s hogy van •*

ős, és későbbi élet; de ha így, akkor szükségkép 
felmerül azon kérdés: váljon ugyanazon korszakok, 
földünkön mindenütt ugyanazon időbe helyezendök e ? 
Válaszom ez: a földtanban csak korszakokról szólha­
tunk, de ugyanazon időről, vagy tán évekről nem. 
Arra, hogy az egynevti rétegeket, ugyanazon időbeli­
eknek mondjuk, nem nyújt biztos alapot sem a kép­
letek anyagtartalma, séma kihalt fajok megkövült 
maradványai. Azért, mivel az angol és németországi 
liasképlet fő jelvényeiben ugyanaz; mivel a britaniai 
és délamerikai kréta, tartalmilag oly meglepöleg hasonlít 
egymáshoz; vagy mivel az európai és amerikai sziluri 
rétegek, negyven százalékban ugyanazon kagylókat 
nyújtják, ki merné állítani, hogy ugyanazon nagy geo­
lógiai korszakba helyezhetők, melynek időtartamát 
tudományos szempontból, még csak gyanítani sem va­
gyunk képesek — annál kevésbbé évekkel számítani — 
mert az életnek, akkor is, ha miként némelyek akarják, 
nem egy központból indult volna ki, elszármaznia, 
vándorolnia kellett, mi hosszú időszak nélkül nem is 
képzelhető, s igy azon szivteket, melyek rendszereinkben 
egy vonalban állnak, valószínűleg roppant időköz vá­
lasztja el egymástól. Lehet, hogy midőn Európában a 
szerves élet már a devoni halak világába jutott, Ame­
rikában még mindig a sziluri ős élet díszlett, legalább 
az ellenkezőt, nehéz volna bebizonyítani.

IX. A korszakolt határai.
Hasonló nehézségek állják utunkat, midőn a kor­

szakok határait keressük; úgy vagyunk itt, mint az 
embeii történelem korszakainál, hol az események 
összefolynak, hol az okok és okozatok egyik korszak­
ból a másikba szövődnek a nélkül, hogy az elkülönzö 
határt képesek volnánk tüzetesen kimutatni. A szerves 
élet szakadatlan lánczolatban vonul keresztül földünk 
rétegein, s ha észlelünk és minden nagyobb korszak 
alkonyán jelentékeny változatokat, tapasztaljuk azt is, 
hogy az életkörök legnevezetesebb lényei, egyik kor­
szakból a másikba nyomulnak, tehát nem vagyunk 
képesek a korszakok határait egész biztossággal kitűzni, 
hanem egyelőre beérjük azzal, hogy a szerves életet 
kisebb, nagyobb körökbe helyezzük a nélkül, hogy a 
föld rétegeiben a szorosan elkiilönöző határ von alt 
ki jelelnök; s e végre e kérdésnél azt sem szabad fe­
lednünk, hogy még egész országok terülnek cl lábunk 
alatt ismeretlenül, hogy földünk három negyedét tenger 
borítja, melynek titkait csak újabb időben sikerült 
helyenkint leleplezni.

X. A szerves élet haladása.
A korszakok után, szólok az élet haladásáról. 

Eddigi tapasztalataink, számos adattal igazolják: hogy 
a legrégibb szirtekben, vagy nincs semmi nyoma az 
életnek, vagy ha igen, csak puhányokkal és izállatokkal 
találkozunk; s hogy a gerinczcsek körében, előbb a 
halakat, azután a hüllőket, végre az emlősöket látjuk 
feltűnni. Lehet, hogy újabb adatok a szerves lények 
e következetes sorozatát, mi egyes esetekben már meg 
is történt, zavarandják; de úgy, a mint fővonalaiban 
a földrétegek története előttünk áll, első pillanatra való­
színűnek látszik, hogy a fajok egymást, a magasabbak, 
az alantabbakat feltételezzék; de minél tovább haladunk 
földtani kutatásainkban, annál inkább meggyőződünk, 
hogy a fokonkénti fejledezés törvénye, nincs megírva 
sem az élő, sem a kihalt természetben. — Tökéletlen 
fajok nem léteztek, ez föltűnhetik egyedekben, de fajok 
jellemző ismerve nem lehet: minden faj megfelelt élet- 
czéljának, különben nem is létezhetett volna; s ha 
szólunk alantálló fajokról, csak az élet czólját és szükebb 
körét, s tán a szervezet egyszerűségét érthetjük de nem 
a virágtaian növényeket alantabb helyezzük a virágzók­
nál; a gerincztelen állatokat, a gerinozeselenéi; a 
kopoltyusakat, a tüdővel lélekzöknél; átalában a vizi 
lényeket, a szárazföldieknél; de nem állítjuk, hogy e 
fajoknak még tovább kellett fojlcniök, s hogy csak igy 
foglalták el kellő helyüket az élet rendszerében.

Ha.léteztek valaha kezdeményes, úgynevezett 
magzat — (embrijo) lények, ezeket főleg, és mindenelött 
az alantálló fajoknál kellene fellelni; de itt is minden 
lépten nyomon ellenkező tényekkel találkozunk.

A protozoák e szabadszemmel láthatlan lények, a 
legalsó sziluri képlettől, napjainkig képviselvék, s Eh­
renberg legújabb észleletéiből kiderül, hogy az ős alakok 
feltünöleg hasonlítanak a jelenkoriakhoz; mig szerve­
zetileg, az idők hosszú folyama alatt sem leljük semmi 
nyomát a fokozatos fejledezésnek vagy bármi lényeges, 
haladásra mutató változásnak.— A klárisok, a puhányok, 
s az izállatok körében sem—- — (28. 1.) leltünk eddigeló 
oly fajt, mely mint kiegészítő szem állna a lánczolatban. 
A devoni ganaid-halaknál tűnnek ugyan fel oly saját­
ságok , melyek egyes részletekben kezdeményességre 
vagy kifejletlenségre mutatkoznak: ilyen a gerincz, 
mely több halfajnál, még az ős czápáknál sem cson­
tosodott meg annyira, mint a jelenkoriaknál. hanem 
kevésbbé szilárd, ugyszólva porc.zogós volt; ilyen az 
ős halgerincz, hol az izek kettős homorodással álltak 
egymással szemközt, mig jelenleg a halgerincz-izek 
egymásba mélyednek; de ez eltérések csak egyes 
testrészekre szorítkoznak, nem az egész szervezetre, 
hol kezdeményességet nem tudunk felmutatni. — A 
másodrendű képletek hüllői, a párákkal úszó, s a 
denevér-féle szárnyakkal repülő gyikok, nem voltak 
kifejletlenebbek a jelenkori gyikfajoknál; a szumatrai 
tapirok, hogy az emlősök közül is adjak példát, nem 
állnak magasabban, mint ős rokonaik, a palaeotheri- 
umok; sőt Owen tanúsága szerint, az eokenben lelt 
palaeotlieriumokat, a fogak rendes elhelyezése, s a 
tagok arányossága, fejleményileg az utódok fölé 
helyezi.

A földi élet rendszerében, legújabban nevezetes 
felfedezések történtek; de azért még messze állunk 
azon kérdés megfejtésétől: ha léteztek-e úgynevezett 
magzat, — vagy kezdeményes fajok, melyekből, mint 
növénynek a csirából, ki kellett fejleni, a későbbi 
magasabban álló fajoknak? — Van igen, van mit a 
természetben nyomozhatunk, mit adatokkal igazolha­
tunk, s ez az: hogy minden lény, óletutáni törekvé­
seiben eredetileg, ösztönszerüleg alkalmazza magát 
a koronkint vagy helyenkint változó életviszonyokhoz, 
s hogy c törekvés jelentékeny, néha lényeges válto­
zásokat, sőt uj fajokat is idéz elő; de ezen üsztönszerii 
alkalmazás, ha megmenti is az életviszonyokkal küzdő 
lények életét, ha meghosszabbítja is a fajok léteiét, 
szükségkép szervezetileg nem emeli magasabbra az uj 
fajokat, lehet, hogy egykoron megközelítendjük e kérdés 
megfejtését, de ismereteink jelen színvonalán, csak 
hamar eljutunk azon határhoz, hol a természet e titkai 
előtt a tudománynak meg kell hajolni.

(Folytatása következik.)

M egye i.

„Fejérmegye leirásá“-ból.
A gazdasági-egyesület működését figyelemmel 

kísérő közönség előtt nem lesz ismeretlen, hogy a 
statistikai bizottság Fejérmegye leírásával foglalkozik, 
—-hogy a mii első része a megállapított programra 
szerint már rég elkészült,—a községi adatok is beér­
keztek, — az illető ministerium 300 frt. segélyt adott 
a lenyomatandó mii költségeire — és már nincs más 
hátra, mint a mü technikai része t. i. az adatokat 
összeállítani, és a müvet sajtó alá bocsajtani.

Addig is, mig a közönségnek alkalma lehet e 
könyvbe pillantani, nem lesz tán fölösleges a statis­
tikai adatokból időnként cgyet-mást közrcbocsájtani; — 
már csak azon megengedhető számításból is - hogy a 
megjelenendő könyv iránt előre is érdekeltséget 
támasszunk.

És hogy legelőször is a megyei székváros közön­
ségének kedvezzünk, mely annyi szorgalommal, és
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előszeretettel müveié szüllöhcgyeit, és szórakozását 
leginkább ott keresi és találja — beszéljünk először is 
a megye szöllőhegyeiről, és borászatáról.

Fejérmegyét megszoktuk gabona termelése után 
„kis Bánátnak“ nevezni, s nem tartjuk sajátlag bor­
termelő megyének, pedig azon 45 megye közül, melyek 
szöllöliegyekkel bírnak, csak 9 megye bir nagyobb 
szöllö területtel, éspedig: Pest (75000 hold), Baranya 
(01000), Bihar (44000), Heves (40000), Tolna (36000), 
Somogy (34000), Báus 30000), Ternes (29000), ezek 
után jön Fejér 27000 hold szöllö területtel; az elősorolt 
megyék természetesen több bort is termelnek, mint 
Fejér, de ezeken kivid még Sopron és Vas is több 
bort termel, jóllehet szöllö területük jelentékenyen 
kisebb.

Fejérmegye nagyságra a sajátképeni Magyarország 
52 megyéje közt 24-ik —de szöllö területre 10-ik,— a 
bor termelés mennyiségére nézve pedig 12-ik; látszik 
tehát, hogy a bornak kedvelői vagyunk, és 101 adó­
községünk közül esnpán 7 községben nincs szöllö 
ültetvény, (Alsóalap, Egres, Moha, Hantos, Kozma, Láng, 
Szerecseny) e tekintetben csak a kis Esztergommegye 
vetélkedhetik velünk, hol csupán 5 községnek nincs 
szölleje, ott azonban csak 50 község van; — a többi 
megyék e tekintetben mind messze maradnak Fejértől, 
még maga Zenplénmegye is, mely a Tokaji bort termeli, 
két egész járásban (Homonna és Varanó) szöllöhegy 
nélkül van; de mig ezen 7 szöllö nélküli községen se 
sajnálkozzunk, mert ezek a szomszédban bírják szöl- 
leiket, a igy különösen F.-Egres, P.-Egres községben 
bírja azon hires szöllöhegyet, melyről azt mondják, ha 
szüret idején a kutya megkóstolja, kiszalad az árkon 
kiviil, és ugat befelé.

Van tehát szöllöhegyünk elég, mert minden 35-ik 
hold föld szöllö a megyében, s terem is évenként 
körülbelül átlagosan 300,000 akó borunk, s ebből 
csak '/a részt fogyaszt el a közönség, a többi keres­
kedésbe megy.

A 8 millió iteze fogyasztásból egy lélekre 45 iteze; 
vagy inkább egy családra 2'/2 akó bor fogyasztás jut, 
a mi még nem mutat iszákos jellemre; —természetesen 
a kik naponként a fejérvári szellőbe járnak, azok a 
bortalan családok rovására dolgoznak, sőt azt hiszem 
azon megtakarítási különbséget is kiegyenlítik, mely 
a moóri, csókái és isztimeri fösvény szöllö-birtokosok 
kíméletéből származik.

A kereskedésbe ment bor mennyiség értéke meg 
közelíti az 1 millió forintot, mely igen csinos tökét 
képvisel, s ha a 42,000 családra felosztjuk, belőle 
mindegyiknek 23 frt. kerül — megjegyzem, hogy a bor­
árak Fejérben nem magasak, az ötvenes években az 
ujbor 3 frt. 70 krral vétetett számításba, s 20 megyé­
ben magasabb borár volt.

A szöllöhegyek nagysága igen különböző, legna 
gyobb a moór-csókai 1400 hold — legkisebb a szolga­
egyházi l*/g hold, tekintélyesebb szöllöhegyek a 
Ilerczegfalvi községben 1300 hold—Fejérvárott 1100 
hold — Battyány községben 850 — Ráczalmás 850 — 
Alcsuth 900 — Mány 840.

Eltekintve attól, hogy Kun-Halas határában 17000 
hold volt szellőnek telekkönyvezve, de mint átlagos 
termése és adóztatása mutatja inkább zöldséges, cs

gyümölcsös kert, azért tehát azt nem számítva; Kecs­
kemét városa bírja Magyarországban a legnagyobb 
szöllöhegyet 5000 holddal, utána jön Buda 4800 holddal 
— tehát Moór és Fejérvár szinte tekintélyes szőlőhe­
gyekkel birnak, s a sorozatban igen hátra nem 
lennének.

Nevezetesebb borok: a moóri, csókái, isztimert, 
iszka-BZ.-györgyi, baglyasi, csurgói, diósi, vaáli, nadapi, 
velenczei, sóskúti, zámolyi, csákberényi, érdi.

Moóri és isztimeri erős borok, melyeket külföldi 
kereskedők is igen vesznek gyengébb borok készítése, 
illetőleg javítása végett — a többi kellemes izii, jó 
asztali bor, — melyekből különösen a csókái és vaáli 
még idegenek által is kerestetik; a fejérvári, urhidai 
és duna-pentelei borok mint gyengébb asztali-borok 
szerepelnek, de kellemes italnak vörösbor leginkább 
Duna-Pentelén, Itáczalmáson és Moórott van, az összes 
átlagos termés azonban nem több 16000 akónál, melyet 
a fentebbi számokba már bevettem.

A borfajok közül legelterjedtebb a kadarka és 
dinka, de van ezen felül rakszöllö, hárslevelű, bajor, 
fejér és fekete, sár-fejér, mézes, kolontár — a külföldi 
szöllö-fajokból pedig kisebb mennyiségben Rizling, 
burgundi, rózsa szöllö, Hermina, Uszubu, király mus­
kotály.

Bor-kiállítás 1862-ben, és 1871-ben tartott, ez 
utóbbi eredményét nem rég közölték a lapok, az elsőnél 
pedig jutalmat nyert: a bicskei, velenczei, diósi, vaáli. 
isztimeri, tabajdi, moóri, érdi, csókái, csákberényi, 
ráczalroási, fejérvári és pázmándi. Ezen kiállításon 210 
palaczk bor szerepelt s abból 31 kitűnőnek találtatod 
izlelés folytán; a Lhöffer-féle vaporimeterrel eszközlött 
vizsgálat után 12° szesz tartalom találtatott 3 bornál, 
11° kilencz bornál, 10° busz bornál; —a ezukor tar­
talom '/2j. és ‘/so-ed közt változott, és a savany tartalom 
a legkevesebb 430 — a legtöbb 9C0 volt. Ráczalmás 
ezen alkalommal a vörösbort kitünően képviselte.

Fejérmegye a gazdasági leírásban föterményei után 
„fa“ „bor“ és „gabona“ termelő vidékre osztatott, — 
a bor termelő vidék a megye közepét foglalja cl, és 
a buda-kanizsai vasúttól felfelé a vértes aljáig terjed, 
illetőleg annak déli oldalát is befoglalja, s ez kétségkívül 
a legszebb, legnépesebb, legvagyonosabb része a me­
gyének, és tán épen a szöllö nagy forgalmat, és értelmet 
igénylő művelése okozza, hogy lakosai szorgalmasabbak 
és iparkodóbbak, mint felső, vagy alsó szomszédaik, 
de egyúttal a természettől bővebben is megáldottak, 
mert mig az alsó vidéknek úgyszólván csak gabonája 
van —- a felsőnek pedig kiválólag fája — akkor a megye 
közepén a szép fekvésű szőlőket erdők szegélyezik, 
lapályain buja szántóföldek terülnek, vannak híres kő 
bányái és egy nagy tava, melyben a halászat is jöve- 
delmozöleg lesz űzhető, ha ez iránt a gazda-közönségben 
az érzék jobban kifejlődik, most pedig nádtermelése 
után — közel 2000 holdon— jelentékeny hasznot nyújt.

De legyen elég ennyi fejórmegye szőlőhegyeiről, 
és borászatáról, ha t. szerkesztő ur szívesen veszi, jövő 
czikkeinben a gabona termelésről fogok szólni*).

Kiss László.

*) Szívesen vesszük. Szerk.

V á r o s i.
Nőhány szó az alakítandó városi régiségtáv 

ügyében.
E lapok igen tisztelt szerkesztője által felszólítatva 

elhatároztam magam az alakítandó régisógtár számára 
eddig bejött tárgyak összeírására, részint hogy azok 
ellenőriztessenek, mert nem egy helyen hanem magá­
nyosoknál s városháznál vannak letéve, részint hogy 
az adakozók nyugtatványozva legyenek, főleg pedig 
azért, hogy a megye s város különféle rangú s rendű 
lakói a szép példa által buzdítva hasonló nemes tettre 
határozzák el magukat. A mindinkább szaporodó ada­
kozások egy indítványra hívnak fel. A bejövő tárgyak 
biztosítására s ellenőrzésére, addig is mig a megye s 
város együttlegesen felülök határozna, igen szükséges 
volna csak néhány tagból álló ideiglenes bizottság 
alakítása, mely a megye székhelyén lakó tudomány s 
régészetkedvelökböl alakulhatna, mely egyszersmind 
a naponként felmerülő régiségeket, különösen a leg­
újabban történt vasutásatásoknál előforduló leleteket 
mennyire lehet összegyiijtené, valamint az ajándékozott 
régiségeket ellenőrizné s az alakítandó régiségtár ter­
vezetét elkészítené.

Legnagyobb nehézség itt ugyanaz, hogy nincs 
kijelelt hely, hova a régiségeket el lehetne helyezni, 
de talán a város vagy megye tudna ideiglenesen cse­
kély helyiséget rendelni számukra, ha nem, akkor a 
megye s város intézkedéséig a bejött régiségek letett 
helyeiken hagyandók a bizottság összeírása s ellenőr­
zése mellett. Az ezentúl bejövő adakozásokra pedig a 
bizottság jelelne ki helyet.

Különben e véleményem megvitatását szakértőkre 
bizva azon esetre is, ha nem alakuland meg, a régi­
ségeket ellenőrzés végett e sorok írója irandja továbbra 
is össze. A felvett jegyzék egy példányban mltsgoa 
Bauer János ez. püspök, akadémiai tag urnái lesz le­
téve; ki volt oly szives megígérni, hogy ezen jegy­
zékeket gondviselése alá veszi.

A „Székesfejérvár“ I. félévi folyama 6-ik számában 
megjelent indítvány s a II. félévi folyam 1. számában 
megjelent felhívás óta következő adakozások történtek 
a létesítendő régiségtár számára :

1) Deutsch Dávid ajándékozott 1 db. tüzkös fegy­
vert. Városháznál van letéve.

2) Oberecht János ur Igarról 1 db. régi ezüst 
III. Zsigmond lengyel király korabeli érmet. Letétetett 
Fekete János urnái.

3) Forster József ur ajándékozott 1 db. 1808. 
február 25-röl kelt, német nyelven szerkesztett, sárga 
selyemre nyomott, székesfej érvári szinlapot, közepén 
kissé szakadt. Letétetett a városi levéltárba. — Ugyan 
ő még a következő tárgyakat adta át.

4) 1 db. csonka sarkantyút. Találtatott vasútépítés 
alkalmával Szent Mihályon tiz ölnyi mélységben.

5) 1 db. Róbert Károly-féle érmet ugyanaz alka­
lommal találtatott. Letéve mindkettő mltsgos Bauer 
János ez. püspök s akadémiai tag urnái.

6) Kisfaludy Sándor eredeti kézirataiból 1 füzetkét.
7) 1 db. törött urnát, találtatott a vasúti munká­

latoknál Szent-Mihályon.
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Egy bűnbánó aczóltoll gyötrelmei. — ízetlen jó ta­
nácsok. — Ismét a belvárosi legelők. — Notredamei 

toronyőr.

Minden Annára mondom, még életemben nem 
csúsztam akkorát, mint a múltkori Anna-bál leírásánál; 
— hanem tigy kell nekem, minek karczolgatok olyan 
dolgokról, melyeknek sem tudója sem látója nem voltam, 

mi közöm nekem a nők öltözékéhez, vagy társal­
gásukhoz, — hiszen az engem mind nem érdekel. — 
En csak egy hatalmat ismerek, ezen egynek élek, ez 
azon vezető kéz, mely ott fenn ékesen le van pingálva, 
s mely engem eltart megrozsdásodtomig piros tintával, 
s mely a legutóbbi karczolatért úgy vágott az asztalhoz, 
hogy ha a tartuffeot játszó félgömbölyü újdondász ki 
nem szabadit atkos helyzetemből, eddig régen az asz­
talaiul nézhetném, — kegyvesztett diplomataként — hogy 
egy másik boldogabb Aczóltoll minő könnyedén siklik 
cl a tárcza fogalmazványának sima talaján. így azonban 
az, ki már-már vesztemet okozta az által, hogy új­
dondász! fiirkószmónyót, tárczászi birodalmunkba is 
átlopta, rágalmazó nyelve daczára elég jószívű volt 
engem visszahelyezni régi jogaim hármas ujjhatárai 
közé, s most itt vagyok ismét kedves és kedvetlen 
olvasó, hogy össze vesszem a népnek más részével, s 
újból a magam fejére gyújtsam a. még felettem jól le 
sem égett szalma fedelet.

Azonban minekelötte embergyilkolás! mestersé­
gemhez fognék, hozzátok fordulok oh Annák!

Térdre nem borulhatok előttetek, mert hisz tud­
játok egy aezéltollnak nincs térde, meg sem hajthatom 
előttetek magamat, mert végig derék vagyok bár; de 
az nem hajlik. Minden mit tehetek, hogy piros lcöny 
nyeim hullása után kibetiizhessétek, hogy én bizony 
rettenetesen bánom, miszerint a mérges újdondász elle­
netek hadat üzent, s igen rösteltem, hogy ezen hábo­
rúba én is belekeveredtem; de bocsássatok meg, hisz 
ez a nőnek egyik legragyogóbb oldala.

Jövőre pedig ezennel ünnepélyesen azt Ígérem; 
hogy ha kedves hölgyeink lövöldéi, sóstói, vagy egyéb 
nyilvános társaságban a barátságos egyetértést kiszo­
rító negélyezést kerülik,

ha igazi nyilt magyaros fesztelenséget tanúsítanak,
ha többet néznek a papa erszényére, mint öltö­

zékükre,
ha a konyhában és kamrában többet forgolódnak, 

mint pipere asztaluk körül, vagy körülöttük a fodrász,
_ La túlesigázott igényeikkel nem riasztják vissza 

a nősülni akaró férfiakat.
Úgy a jövő esztendei zöld farsangra mind férjhez 

adom őket; — még az egy capituláeziót kiszolgált öz­
vegyasszonyokat is.

Kegyetekkel tehát tisztában volnék. — Haladjunk 1 
mert különben egy helyben maradunk, mint az állandó 
színház ügye, molylyet némelyek a helyett, hogy az 
elönynyel kínálkozó járt utón haladnának, járatlan 
utakon vonszolják ezen úgyis nehéz jármüvet, még 
pedig épen nem a ezél természete által követelt köz­
pont felé. — Salus reipublicae!---------Hol van még a
te országod Y — Ezen spártai erény nem fér meg a 
Soll és Haben között. Erre aligha vállalkoznék rész­
vénytársulat, miután dividendet nem ígér. Olyan mint 
a mellék-utczák kiköveztetése, csak sok pénzbe kerül; 
de jövedelmezni, annyit sem jövedelmez mint a sóstói 
halászat. Van is ám azután kövezet némely ulczában, 
-- olyan, mintha az egész utcza megkövült szőllötö- 
kekkcl volna kirakva, s melyen járva önkénytelcn is 
azt óhajtja az ember, hogy a kövező c maga alkotta

pályán napjában legalább is egyszer, a stráfkocsira 
rakva — végig hurczoltassék, — s ha ezalatt sem vál­
tozott volna el mint Nnbukodnczár s igy a kövezet 
közt buján tenyésző növényzetet nem lehetne állati 
teste fentartására consummáltatni, ki kellene azt onnét 
vele kapartatni, mert bizony már akárhogyan vesszük 
is a dolgot, az mégis valóságos botrány a mint ezek 
a belvárosi legelők kezdenek terjedni.

Tán ki lehetne irtani olyan formán, hogy azon 
vasárnapi publicumnak, mely a városház előtt, hatalmas 
erejének öntudatában tömegesen zárja el a közlekedést, 
ilyen egy legelőrészre helyeztetnék el, úgy hiszem a 
csizmasarok vaspatkoi, s a bagóié kiölnék a növényzetet.

Mikor szokunk már szépítészeti fogalomhoz 1 — 
Úgy néznek ki még a belváros utezái is, oly kuszáltak 
mint kisebb tanuló koromban, mikor úgy egypár ránk 
diktált skutika vagy vesszőütés végett valóságos háborút 
viseltünk a curátor- vagy pedellussal, s mire a kimon­
dott ítélet végre lett hajtva akkorra a félosztály haja 
a másik félosztály kezében volt, a szétszedett ruha­
darabok pedig ép úgy, mint most az épületek aljában 
diszlő gaz, a padok mentében halmozódtak össze. Szóval 
rendetlenek voltunk mint ez ős város rendetlenül 
szabott és még rendetlenebb karban tartott utezái, s 
hogy ehhez az állapot megérthetéséhez mi se hiá­
nyozzék, feljegyezzük, hogy mig orrunkat az utczai 
posványok bűze, szemeinket a széliében hoszszában 
éltei ülő szemet, lábainkat a lehető Icgroszabb kövezet, 
vagy a mi még roszabb, az uj kavicsozás bosznntóan 
farasztja, arról is gondoskodva van, hogy hallérzéke- 
inknek is kijusson a maga része.

Nem tudom mennyiben szükséges reggeltől estig 
szakadatlanul zúgni búgni; de a ki a főtemplom és a 
papnövelde között lakik s Nagyasszony napját otthon 
volt kénytelen tölteni, az kénytelen bevallani, hogy 
az egy kissé túlságos dolog, hogy reggeli öt órától 
kezdve a harangok folytonos zúgása miatt naphosszat 
ne csak ne beszelhessen, hanem még a meg-megujuló 
foitissiinok miatt, ne is gondolkodhassék az ember.


